

经受大风与低温双重考验,靠一根绳子完成所有施工动作

寒风中的“蜘蛛人”

阅读提示

受年初寒潮的影响,对于玻璃幕墙安装工人来说,比低温更让难以忍受的是大风天气。在寒风中,他们要尽量保暖,同时要保证施工进度,为每一栋建筑披上华丽的外衣。

全帽下再套一个毛线帽子。刘晓峰告诉记者,自己身上的大棉衣是在亦庄附近的商店里花100多元钱买的,而现场大多数施工者都是靠着这种大棉衣来保暖。

刘晓峰表示,不过一旦到了高空中,这些衣服的防护作用就微乎其微了。尤其是在安装玻璃时,需要把手套摘下拧紧螺丝,这对于刘晓峰的手来说是个巨大的考验。“再冷也要脱下手套,不然会延误工期。”当把手裸露在寒风中时,除了要忍受刺骨的温度之外,受伤概率也大大增加。

在杭州亚运村二期项目的工地上,重庆人朱敬就曾经在拧螺丝时受过伤。玻璃划伤、因玻璃突然碎裂扎伤、被电焊烧伤……这些伤对于幕墙工人来说是家常便饭。

当手被玻璃划伤时,止血是第一要务。在零下的温度,就算及时止血,伤口的恢复速度也需要相当长的一段时间,但为了按时完成施工,工人们再疼也要坚持作业。

“咬咬牙,坚持一下就过去了”

做好骨架、打开对讲机、将玻璃运送到高空,安装、打胶、清洁……完成一块玻璃安装的时间大约为30分钟。

这是朱敬每天上工8小时要完成的任务,也是所有幕墙工的标准化流程。

“如果想有更高的价值,就需要掌握更多的技能。”刘晓峰告诉记者,自己于2005年入行,之后一直从事幕墙工作。从最开始刷防腐漆,跟着工头师傅学习电焊,到学习打胶、安装玻璃,一直踏踏实实、吃苦肯干。“建筑工也要学习多点技能,以后不愁找不到工作。”刘晓峰说。

寒冷天气带给他们的不仅是工作时的不便,还要面临日常生活的考验。每天早上6点起床就成为很多工人痛苦的经历。“咬咬牙,坚持一下就过去了。”当稍微年轻的小组成员遇到寒冷天气带来的不便而想打退堂鼓时,刘晓峰就会讲起自己刚入行的经历,并传授经验:作业时要记得注意安全,风特别大的时候就停止高空作业,风不大时,要加快工作效率;在高空工作不要停,尽量把自己的身体靠在避风面,这样身体会产生一些热量,时间也会过得很快。

叮嘱时,工人们之间的距离也会迅速拉近。“大家熟了,会比以前团结,干得也会快很多。”刘晓峰说。

工地上的新年

一年到头,春节日益临近,作为工地上的幕墙工人,这是他们一年当中最大的盼头。然而,今年受到疫情影响,许多工人选择了就

地过年。在武汉华润购物中心进行幕墙安装的熊勇就是其中之一。

除夕当晚,无法回家的熊勇通过手机和远在老家重庆的父母们视频连线。通话中,父母不断叮嘱着熊勇要注意身体,还隐约透露出日后有时间一定要回家。平时独立的熊勇眼睛湿润了:“真到了除夕还是想家,想念和家人朋友们围坐一起聊天,放鞭炮,喝点小酒的年味儿。最重要的是放松的感觉。”

为了缓解工人们的思乡之情,中建不二幕墙施工方在项目部营造了浓厚的年味儿,不仅组织工友一起吃年夜饭、看春晚、贴春联,还发放了新年大礼包。平时晚饭的3个菜变成了8个菜,其中还有熊勇最爱吃的红烧肉。看春晚时,工友们互相聊聊天,年就在欢声笑语中来了。

大年初一,熊勇像往常一样,早上7点起床开始干活。他要努力施工,赚更多的钱孝敬父母。施工方实施“用心留人+用薪留人”政策,从农历腊月二十六至正月十五,针对春节期间在岗施工的工友发放3倍工资。

平常每个月收入七八千元的熊勇在春节期间可以拿到两万多元。“能把更多的钱寄回家里,我很开心。”每到发放工资之日,熊勇基本上全部寄给家人,只给自己留不到一千元来满足日常开销。

说起新年愿望,已经30岁的熊勇还是单身状态,他希望今年能够脱单,在空闲之余能回家看望父母,弥补过年时没在一起的遗憾了。熊勇告诉记者,对父母来说,自己像是电影中的超级英雄一般,要在最重要的时刻守候在他们身边。节后,天气就变暖了,在高空施工的温度没有之前那么寒冷。3月即将到来,疫情也逐渐控制住了,他相信拥抱父母的日子快到了。

本报记者 乔然

在建筑工中有一类群体,他们身上经常绑着绳子,一年四季在高空中工作,时刻与危险相伴,他们就是幕墙安装工。由于挂着绳子在高空中来回穿梭的身影像极了电影中蜘蛛侠的形象,也被称为“蜘蛛人”。

虽然有一个超级英雄般的外号,但实际上,他们每天的工作十分辛苦、加上新冠疫情、年初寒潮的影响,他们在刺骨的寒风中,靠着绳子维系在高楼之上,将一块块玻璃安装、打胶,为建筑披上华丽的外衣。日前,记者走进这些“蜘蛛人”,了解幕墙安装工背后的故事。

最冷的一天

时间刚刚跨进2021年,河北邯郸人刘晓峰还在中建不二幕墙装饰有限公司北京亦庄京东项目的工地上忙碌着,不少工友受疫情影响的影响都已经先行回家。

1月7日,北京气象局数据显示当日温度达到零下16摄氏度,体感温度零下30摄氏度。早上6点多起床的刘晓峰要进行空中的幕墙工作,这意味着他要坐上吊篮到达将近80米的高空进行墙面玻璃的安装。

零下的温度不是刘晓峰最担心的。从19岁开始做幕墙,如今35岁的他已经从事这个行业16个年头了,由于总是随着施工项目四处流动,刘晓峰曾在沈阳的施工项目中经历过零下30摄氏度的低温天气,这次困扰他的则是北京的大风。

“风一吹,立马就把衣服穿透了。”刘晓峰的防冻措施是穿两件大棉衣,戴上厚手套,安

春节后农民工如何返岗务工?来看最新安排!

人力资源和社会保障部日前印发《关于开展2021年全国公共就业服务专项活动的通知》,将组织开展春风行动等系列活动,为农民工节后有序外出务工提供各项服务。

引导有序外出务工

持续指导各地加大工作岗位归集和发布力度,畅通农民工输入地与输出地的岗位信息对接和劳务协作,引导农民工有序外出,根据实际需要,按疫情防控要求,适时开展“点对点、一站式”输送。

促进就近就地就业

通过组织参与春播春种等农业生产就地解决一批,实施城乡基础设施建设和以工代赈项目吸纳一批,创新业态发展拉动一批,支持农民工返乡入乡创业带动一批,开发公益性岗位安置一批。

开展系列招聘活动

不间断持续开展线上线下招聘活动。聚焦农民工就业需求,开展春风送岗活动,举办覆盖城乡、线上线下专场招聘会;针对各类行业企业的求职需求,开展“助企用工”活动,举办行业化、特色化、针对性强的系列招聘专场活动。

服务培训维权一体化

开展“131”就业服务,提供至少1次职业指导,3个适合的岗位信息,1个培训项目。大力开展定向定岗培训,急需紧缺职业培训,职业转换培训和创业培训,满足农民工多元化技能提升需求。根治欠薪,切实维护农民工劳动保障权益。

突出重点优先帮扶

将脱贫人口、农村低收入人口作为重点帮扶对象,优先组织外出务工、稳在企业、稳在当地、提供帮扶,切实巩固脱贫攻坚成果,实现与乡村振兴的有效衔接。

整理/制图 唐姝

江西着力促就业局势总体稳定

贫困劳动力已就业务工131.49万人

本报讯(记者 王晓颖)近日,江西省人力资源和社会保障厅举行2020年四季度新闻发布会,介绍全省2020年人社工作运行情况。

据了解,2020年该省从企业用工、重点群体就业、市场供需以及鼓励创业4个方面着力促进就业局势保持总体稳定,实现全年城镇新增就业46.2万人,调查失业率从一季度的6.2%回落到四季度的5.4%。以空前力度支持复工复产,打出“减、免、缓、返、补”政策组合拳,落实降低社保费率和阶段性减免社保费政策,为企业减负256亿元,拨付失业保险稳岗返还资金15亿元,稳定职工150万人,受益企业是2019年的5.3倍。

同时,实施退捕渔民就业服务“1131”计划,转产就业5.13万人,占比达99%;广泛开展网络招聘和技能培训,加强重点企业用工调度保障,帮助484家重点企业招用工5.17万人;率先出台10条创业担保贷款举措,新增发放创业担保贷款192.7亿元,同比增长24.4%,直接扶持个人创业和带动就业65万人次。

江西省就业创业服务中心综合处处长柳飞表示,全省就业形势保持了总体稳定、好于预期,特别是重点群体就业平稳增加,全省贫困劳动力已就业务工131.49万人,较上年同期增加13.79万人。

此外,在人才队伍建设方面,该省紧扣打造“2+6+N”产业链和14个重点产业链,举办系列高层次人才对接招聘会,引进博士以上高层次人才1320人,实施技工就业促进计划和技能人才培养提升工程,启动国家级技能人才培养综合园区建设。2021年,该省将启动实施新时代赣鄱工匠培育工程,全面推行职业技能等级认定,举办首届江西省职业技能大赛,加快推进国家级技能人才培养综合园区建设。

“留穗过年很温馨!”

本报记者 叶小钟
本报通讯员 吴敏 杨雪

不久前,在广州来穗人员服务管理局、广州市人民政府外事办公室的指导下,广州图书馆联合MEGA戏真多工作室及天河区民间文艺家协会发起了一系列“爱上图书馆”春节特辑活动,邀请多名来穗人员前往广州图书馆,学习具有岭南特色的非遗押花艺术。参加本次活动的来穗人员当中还有几位刚刚获得了由国务院农民工工作领导小组颁发的“全国优秀农民工”荣誉称号。

据广州市来穗人员服务管理局陈超介绍,各相关部门全力做好人民群众就地过年服务保障,将举办“线上花市”“春节亲情视频连线”“线上读书分享会”等形式多样、主题鲜明的融合服务活动,丰富精神文化生活。同时向留穗人员发放包含过年必备的春联、糖果、油米等传统年货,以及广州塔门票、珠江游船票等“新春大礼包”。

“我来广州好几年了,现在正从事公交行业。广州对外来人员特别包容友好,来到这里觉得很温暖,我爱广州。”来自河南鹤壁的张坤告诉记者。

刚刚获评“全国优秀农民工”的出租屋管理员李岳龙表示,今年春节和家人一起留穗过年,带上家人朋友一起吃广州美食、逛广州美景,同时坚守岗位,尽自己最大努力服务广大市民。

从矿工到书协主席 挥毫泼墨写出幸福人生

本报记者 李玉波

1976年,在乌达、海勃湾两大煤矿的基础上,国家批准成立了内蒙古乌海市,这里曾经煤烟缭绕、房屋破旧,却孕育了一批书法爱好者。在乌海这座只有55万人口的中国书法城里,约有10万名书法爱好者,不仅是知识分子,甚至普通的矿工、村民都能挥毫泼墨。他们在书法艺术的魅力中,享受文化小康带给他们的满足感、幸福感和获得感。王厚孝就是其中的代表之一。

王厚孝曾是乌海市原海勃湾矿务局老石旦煤矿的一名普通矿工,“煤矿的生活单调枯燥,练书法成为一些矿工的精神追求。”王厚孝受父辈的影响,十几岁就喜欢上了书法,一看到有人写书法就凑过去观看,心中默默临摹。11岁时,他便开始自己摸索着练习。由于当时家里经济困难,他的第一支毛笔是从垃圾堆里捡来的,没有练字的纸张,就用废报纸;没有墨汁,就把煤灰倒上水蘸着写字。

1985年,当时的海勃湾矿务局工会在乌海市创办书法函授大学分校,参加人数最多时一期达四五百人。王厚孝也“咬牙”拿出50元报名参加。两年后,年仅19岁的他成为内蒙古书法协会会员。中国书画函授大学乌海分校成立,他又积极报名,经过更深入系统的学习,对书法也有了更深的理解。凭着这份痴迷劲儿,王厚孝的书法越写越好,也因此由井下工作转到地测描图,不久又到矿里工会工作。随着书法水平的提升,向他学艺的人也越来越多。

2004年,王厚孝感觉自己在书法道路上遇到了瓶颈,于是做了一个“惊人”的决定,在当地已经小有名气的他用买断工龄的钱加上借款,凑足7万元学费,前往中国书画函授大学研习书法,这一学就是两年。“到了北京中国书画院,和来自全国各地的书法家相比,感觉到自己差距非常大。我不仅跟老师学,还向同学请教,这让我提高很快。”

学成归来,王厚孝开始在中国书法界崭露头角,陆续获得全国第九届书法篆刻作品展提名奖和第三届兰亭奖提名奖等重要奖项,这是当时乌海书法家在全国书法展赛中获得的最高奖项。此后,来书法培训班学习的人越来越多,他也不再为自己的生计发愁了。

如今,王厚孝不仅是中国书法家协会会员,还担任内蒙古书协创作委员会主任、乌海市书法家协会主席等一系列职务。他不仅通过自己的奋斗实现了书法家的梦想,还通过书法影响了身边人的命运。在他的培训学校里,每年都有200多人通过研习书法提升个人文化修养,他的学生中有3个成为书法教师,一个矿工同事跟随他学习书法后开办了自己的书法培训学校。



2月16日,北京一闹市区,外卖骑手正在进行派送。今年春节期间,不少人响应就地过年倡议,减少外出流动,“宅”经济愈发走俏,不少电商平台订单不断。与此同时,外卖骑手、快递员也成为最忙碌的人,为保证市民过个安心年奔波在大街小巷。 本报记者 王伟伟 摄

春节期间里的外卖骑手

G 追梦·我的奋斗 收获“十一”阅兵奖章、“全国优秀农民工”荣誉称号

用快递传递快乐的“小蜜蜂”

本报记者 甘皙

刘阔是一名普通的快递小哥,4年来,他爱岗敬业、甘于奉献、积极向上、勇于担当,为广大快递一线员工树立了优秀的榜样,并于2019年分别荣获顺丰北京劳动模范和“十一”阅兵奖章。今年1月6日,他还获得了国务院农民工工作领导小组授予的“全国优秀农民工”荣誉称号。

老家在河北省新乐市承安镇东五楼村的刘阔于2017年入职顺丰速运,每天的工作就是分拣、打包、搬货、送快递、发快递。为了弥补自己学历的不足,他勤学上进,刻苦钻研,仅用一个月的时间,就熟悉了公司各项终端设备的操作,掌握了各项业务推广技能。凭借着刻苦钻研、勇于攀登的求知欲望和脚踏实地、兢兢业业的做事态度,他的个人业务水平在部门内名列前茅。

刘阔有着高度协作精神和团队意识,在完成本职工作的同时,还将自己的工作经验毫无保留地传授给其他同事,得到公司领导和同事的一致肯定和好评。此外,他在生活中团结同事、乐于助人,深得网点员工信任。在收派业

务高峰时期,刘阔经常会舍弃自己的休息时间,为新员工进行培训,让他们能够尽快适应业务高峰期,还主动帮助家庭困难员工,积极协助他们向公司提出帮扶申请,帮助他们渡过难关。

2020年春节,新冠疫情暴发,刘阔主动承担公司分配的各项工作任务,冲在防疫保民生的第一线。从大年初六开始,他无暇顾及家里,始终坚守在工作岗位上,主动冲到防疫第一线,为区域内客户配送他们所急缺的生活和防疫物资。在他心中只有一个信念:抗击疫情,就要不畏艰险,冲锋在前。

随着收送件量的不断上升,相比往年同期,一线快递员的工作量大大增加,甚至达到了以往的3倍之多,每名快递小哥每日送派量高达200余件,收件量也在100件左右。为了将客户的快递及时送达,刘阔每天早上6点钟就到岗,对场地和操作设备进行全面消毒,佩戴好口罩及时出发,无论当下情况多么紧急,总能看到他的身影穿梭在大街小巷。当地的客户表示:“看到刘阔,就知道我购买的防疫物资要到了,心安了不少。”

有一位80多岁的大爷长期给远在上海的姐姐寄老北京的酱菜,老人的姐姐远离故土,

唯一的挂念就是家乡的酱菜。刘阔知道这件事后,工作之余又多了一项重要的工作,就是购买酱菜。他会在电话中牢记老人的嘱托,按老人的需要购买并包装好,帮助老人寄递出去。

在刘阔服务的胡同里,像这位大爷一样的老人还有很多,他们在疫情期间无法及时外出购买物资,刘阔就一一记下来,在为客户送件的时候,帮他们送过去。“快递小哥就像城市的毛细血管一样,承担了特殊时期的工作使命,在这里工作久了,大家都像亲人朋友一样,就应该彼此帮助。”刘阔说。

2019年,作为优秀的基层工作代表,刘阔非常荣幸地参加了新中国成立70周年庆典活动,带着“小蜜蜂”的帽子,作为先进的快递员代表接受祖国和人民的检阅。参加此次盛典,让刘阔深深懂得,美好生活是奋斗出来的。

如今,刘阔依然穿梭于北京的大街小巷,为自己的梦想努力奔跑着。作为一名服务首都的快递小哥,他已经深深融入了北京这座城市,并为自己选择的事业骄傲。他说:“只要力所能及为他人、为社会、为国家奉献,也同样会被接受、被认可、被尊重。我会通过自己的努力将一件件包裹安全无误送达客户手中,将‘小蜜蜂’的幸福和快乐继续传递下去。”

“留穗过年很温馨!”

本报记者 叶小钟
本报通讯员 吴敏 杨雪

不久前,在广州来穗人员服务管理局、广州市人民政府外事办公室的指导下,广州图书馆联合MEGA戏真多工作室及天河区民间文艺家协会发起了一系列“爱上图书馆”春节特辑活动,邀请多名来穗人员前往广州图书馆,学习具有岭南特色的非遗押花艺术。参加本次活动的来穗人员当中还有几位刚刚获得了由国务院农民工工作领导小组颁发的“全国优秀农民工”荣誉称号。

据广州市来穗人员服务管理局陈超介绍,各相关部门全力做好人民群众就地过年服务保障,将举办“线上花市”“春节亲情视频连线”“线上读书分享会”等形式多样、主题鲜明的融合服务活动,丰富精神文化生活。同时向留穗人员发放包含过年必备的春联、糖果、油米等传统年货,以及广州塔门票、珠江游船票等“新春大礼包”。

“我来广州好几年了,现在正从事公交行业。广州对外来人员特别包容友好,来到这里觉得很温暖,我爱广州。”来自河南鹤壁的张坤告诉记者。

刚刚获评“全国优秀农民工”的出租屋管理员李岳龙表示,今年春节和家人一起留穗过年,带上家人朋友一起吃广州美食、逛广州美景,同时坚守岗位,尽自己最大努力服务广大市民。